Regresyon Analizi Nedir?

Regresyon analizi, bir veya daha fazla bagimsiz degisken (agiklayict degiskenler) ile bir bagimh degisken
(tahmin edilen degisken) arasindaki iligskiyi inceleyen istatistiksel bir yontemdir. Bu analiz, veriler
arasindaki iligkileri modellemek ve bagimsiz degiskenlerin bagimli degisken iizerindeki etkilerini anlamak
icin kullanilir.

Basit Dogrusal Regresyon Modeli Nedir?

Basit dogrusal regresyon modeli, yalnizca bir bagimsiz degisken i¢eren regresyon analizidir. Model, bagimli
degisken YYY ile bagimsiz degisken XXX arasindaki dogrusal iliskiyi su formiille ifade eder:

Y = 3._] 1 .'-‘l_‘ii — €

Burada:

¢ [ kesme noktasi (intercept),

e 3, e§im (slope),

* ¢ hata terimidir (modelin agiklayamadigi rastgele sapma).

Basit dogrusal regresyon modelinin varsayimlari:
1. Dogrusallik: Bagimli ve bagimsiz degiskenler arasinda dogrusal bir 1ligski olmalidir.
2. Homoskedastisite: Hatalarin varyansi sabit olmalidir.
3. Bagimsizhik: Gozlemler birbirinden bagimsiz olmalidir.

4. Normal Dagilim: Hata terimleri normal dagilima sahip olmalidir.



1. Adim: Regresyon Denklemini Belirleme

Basit dogrusal regresyon denklemi:

Y =60 +581X +e€

Verilen veri setine gdre:

X Y
1 2
2 4
3 5
4 4
5 5

2. Adim: Ortalama Degerleri Hesaplama

Oncelikle, X ve Y icin ortalamalan hesaplayalim:

1+2+3+4+5
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3. Adim: Katsayilarin Hesaplanmasi

a) Egim Katsayisi (1)

E§qim katsayisi formala:

ligili hesaplamalar:

X
1

2

Toplamlar:

Egim katsayisi:

¥;
2

4

(X — X)(Y; - )

SR VG I
X:— X ¥Y; — ¥ (X; — X)Y; - Y)
-2 -2 4
-1 ] ]
0 1 0
1 0 0
2 1 2

DX —X)Y,—¥)=4+0+0+0+2=6

DX —X)P=4+1+0+1+4=10

3, — — — 0.6
1= 70 ’



b) Kesme Noktasi (5g)

Kesme noktasi formala:

Bo=Y -5 X

Bo=4—-06x3=22

Regresyon denklemi:

.

Y =224+06X

4. Adim: Tahminler ve Artiklar (Residuals)

Tahmin edilen {?] ve artiklar{e = ¥ — f"} degerlerini hesaplayalhm:

X Y Y (Tahmin)

1 2 224+0.6x1=28
2 4 2.2+0.6 x2=234
3 5 2.24+0.6 x3=4.0
4 4 2.24+0.6 x 4=4.6
5 5 2.24+0.6 x5=5.2

=

e=Y-Y
2—-2.8=-0.8
4—-34=06
Hh—4.0=1.0
4—46=-006



5. Adim: T-istatistikleri Hesaplama

a) standart Hata
Once hata kareler toplamin (SSE) hesaplayalim:

=

SSE = » (&%) = (—0.8)" + (0.6)” + (1.0)* + (—0.6)" + (—0.2)"
SSE — 0.64 + 0.36 + 1.00 + 0.36 + 0.04 = 2.4

Hata varyansi l[.-;j]:

i SSK 2.4

n — 2 h — 2

Bagimsiz dediskenlerin standart hatase

SE(81) = e — S 0.283
SEE) =V SSix, %2 ~ V10 97

Kesme noktasimmin standart hatasi

i . 1 Xz 1 32
SE(B0) = x/.‘?—} (— 4 — —— — \/n.s (; + ) — 0.938
T B — X)® 5 1

b)) t-istatistikleri

t-istatistik formdla:

. =i
SE(S3)
- _.:'3[; = 2.2._ ..‘::!r_E-'{__.:g[p::l = E.QHB,
t = 22 2. 345
~— D.938 o7
- G = 0.6, 5E(51) = 0.283,
— —n-ﬂ _— 2.121

0n.283



6. Adim: F-Testi Hesaplama

F-istatistik formali:

B SSRH/k
 SSE/(n—k—1)

S5 R (Regresyon Kareler Toplami):
SSR=> (Y -Y)’=(28-4)"+(34—-4)"+(4—4)> + (46 —4)° + (5.2 — 4)*
=144+ 0364+ 04036+ 1.44 = 3.6
F-istatistigi:

p_36/1_ 36
2.4/3 0.8

Sonug

* Regresyon Denklemi: ¥ = 2.2 + 0.6.X

e Katsayilar: 3, = 2.2, 4, = 0.6

» t-istatistikleri: Kesme noktasi: 2.345, EQim: 2.121

» F-istatistigi: 4.5



iktisadi Bir Ornek: Tiiketim ve Gelir Arasindaki iliski

Bir ekonomide hane halkinin gelin (X) ve buna karsihk gelen tiketim harcamalan (%) arasindaki iligkiyi

Inceleyelim. 5 hane halk igin ver setimiz su sekilde olsun:

Hanehalky Geliri (X, Bin TL) Tiketim Harcamasi (Y, Bin TL)
20 15
30 15
40 20
50 24
60 27

Bu ven setini kullanarak basit dodrusal regresyon modelinin asamalanni gergeklestirelim.

1. Adim: Ortalama Degerlerin Hesaplanmasi

Oncelikle X ve Y ortalamalanm bulalim:

£=2ﬂ+3ﬂ—¢1ﬂ—5ﬂ+ﬁﬂz

el

v — 1u+18—2-ﬂ+2£1—27 — 908

el

40)




2. Adim: Katsayilarin Hesaplanmasi

a) Egim Katsayisi (1)

Edgim katsayisimn formald:

CM(X - X)Y;,—Y)

lgili hesaplamalar:

Xl' }-:
20 1%
30 18
A 20
50 24
&0 27
Toplamlar:
Edgim katsayis:

S STe o o
X.— X Y,— ¥ (X: — X)(¥; — Y) (X; — X)?
-20 -5.8 116 2040
-10 -2.8 28 100
iJ -0.8 L a
10 3.2 32 100
20 6.2 124 2040

D (Xi—X)(Y:i—Y) =116 +28 + 0+ 32 + 124 = 300

» (X; — X)° = 400 + 100 + 0 + 100 + 400 = 1000

S00
Hl =

1000



b) Kesme Moktasi (3;)

Kesme noktasi formdld:

Regresyon denklemi:

3. Adim: Tahminler ve Artiklar (Residuals)

_.'-'.T-rq] — }__,. - _.'?1_:{'

Gp=208—-03 x40 =208—-12=828

-

}."

Tahmin edilen (Y} ve artiklar (e = ¥ — Y

X

P
L]

Y

15

Y (Tahmin)

8.8+ 0.3 % 20
8.8 4+ 0.3 < 30
8.8 4+ 0.3 < 40
8.8 + 0.3 x 50

8.8 4+ 0.3 = 60

14.8
17.8
208
23.8
26.8

BE4+ 03X

e=Y-Y
15— 14.8
18 — 17.8
20 — 20.8
24 — 23.8
27 — 26.8

(0.2
(1.2
—().8
(1.2
(1.2



4. Adim: Standart Hata ve t-istatistikleri Hesaplanmasi

a) Hata Kareler Toplamu (SSE)
SSE = Y (e*) = (0.2)* + (0.2)* + (—0.8)* + (0.2)* + (0.2)’

S55E =0.04+0.04 +0.64 +0.04 + 0.04 = 0.8

Hata varyansi {51]:

Standart hata:

o SE(H) = —= LT — 0.0163

o SE(f) = E,f{.ef (14 755 ) = 1.951

l‘v"'

b) t-istatistikleri

~ 4.44

; - ,SII - 5.5
T SE(B)) 1.981

Lo ﬁl (0.3

- - = i = lﬁ.i
"= SE(B,) 0.0163




5. Adim: F-Testi Hesaplamasi

Regresyon kareler toplami {55 1)
SSR=) (Y -Y)*

Heszaplamalar:

SSR = (14.8 — 20.8)* + (17.8 — 20.8)% 4+ (20.8 — 20.8)" + (23.8 — 20.8)" + (26.8 — 20.8)"
SSR = 36

F-istatistigi:

SSR/k 36/1 ..
I — - f— f— el
SSE/(n —k—1) 0.8/3

6. Adim: Modelin ve Katsayilann istatistiksel Anlamlihg

* Katsayilanin Anlamblihig:

o [-istatistikler p-dederlern agizindan dederlendinldidginde, genellikle £ = 2 olmasi 395

guvenle anlamh cldudunu gdstenr.
* Buradaty = 4.44vely = 18.4 oldugu igin katsayilar istatistiksel clarak anlambidir.

* Modelin Anlamhhg:

o F-istatistigi 135, cok yiksek ve modelin genel oclarak anlamb oldugunu gdsterir (F = 4
genelde anlamhidir).

Sonug: Gelir ve tlketim arasindaki dogrusal iliski istatistiksel olarak anlamhdic



